

## Les indicateurs financiers 2008 des villes moyennes

**Important** : Des modifications ont été apportées par rapport aux tableaux de bord des années précédentes. Le produit des cessions a été neutralisé des recettes de fonctionnement. Les compensations fiscales ont quant à elles été soustraites du produit de la fiscalité directe afin d'être intégrées aux dotations de l'Etat. Enfin, les montants en euros par habitant ont été calculés à partir de la population des villes moyennes authentifiée au 1er janvier 2009.

Comptes administratifs	En millions d'€								En €/hab 2008	Taux d'évolution						
	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008		2001/2002	2002/2003	2003/2004	2004/2005	2005/2006	2006/2007	2007/2008
<b>Recettes de fonctionnement</b>	<b>5 555</b>	<b>5 678</b>	<b>5 633</b>	<b>5 690</b>	<b>5 735</b>	<b>5 899</b>	<b>5 969</b>	<b>6 068</b>	<b>1 317 €</b>	<b>+2,2%</b>	<b>-0,8%</b>	<b>+1,0%</b>	<b>+0,8%</b>	<b>+2,9%(1)</b>	<b>+1,2%</b>	<b>+1,6%</b>
<b>Produit de fiscalité directe*</b>	<b>2 702</b>	<b>2 812</b>	<b>2 914</b>	<b>2 975</b>	<b>3 041</b>	<b>3 113</b>	<b>3 161</b>	<b>3 225</b>	<b>700 €</b>	<b>+4,1%</b>	<b>+3,6%</b>	<b>+2,1%</b>	<b>+2,2%</b>	<b>+2,3%</b>	<b>+1,6%</b>	<b>+2,0%</b>
Part de la fiscalité directe	48,6%	49,5%	51,7%	52,3%	53,0%	52,8%	53,0%	53,1%	53,1%							
<b>Dotations de l'Etat</b>	<b>1 560</b>	<b>1 564</b>	<b>1 530</b>	<b>1 531</b>	<b>1 528</b>	<b>1 556</b>	<b>1 566</b>	<b>1 572</b>	<b>341 €</b>	<b>+0,2%</b>	<b>-2,1%</b>	<b>+0,1%</b>	<b>-0,2%</b>	<b>+1,8%</b>	<b>+0,6%</b>	<b>+0,4%</b>
Part des dotations de l'Etat	28,1%	27,5%	27,2%	26,9%	26,6%	26,4%	26,2%	25,9%	25,9%							
<b>Epargne brute</b>	<b>657</b>	<b>729</b>	<b>746</b>	<b>765</b>	<b>746</b>	<b>733</b>	<b>670</b>	<b>637</b>	<b>138 €</b>	<b>+10,9%</b>	<b>+2,4%</b>	<b>+2,5%</b>	<b>-2,4%</b>	<b>-1,8%</b>	<b>-8,5%</b>	<b>-5,0%</b>
Part de l'épargne brute	11,8%	12,8%	13,2%	13,4%	13,0%	12,4%	11,2%	10,5%	10,5%							
<b>Dépenses de fonctionnement**</b>	<b>4 897</b>	<b>4 949</b>	<b>4 887</b>	<b>4 926</b>	<b>4 989</b>	<b>5 166</b>	<b>5 299</b>	<b>5 431</b>	<b>1 178 €</b>	<b>+1,1%</b>	<b>-1,3%</b>	<b>+0,8%</b>	<b>+1,3%</b>	<b>+3,5%(1)</b>	<b>+2,6%</b>	<b>+2,5%</b>
<b>Charges de personnel</b>	<b>2 602</b>	<b>2 670</b>	<b>2 660</b>	<b>2 707</b>	<b>2 784</b>	<b>2 871</b>	<b>2 980</b>	<b>3 035</b>	<b>659 €</b>	<b>+2,6%</b>	<b>-0,4%</b>	<b>+1,7%</b>	<b>+2,9%</b>	<b>+3,1%</b>	<b>+3,8%</b>	<b>+1,9%</b>
Part des charges de personnel	53,1%	54,0%	54,4%	54,9%	55,8%	55,6%	56,2%	55,9%	55,9%							
<b>Charges à caractère général</b>	<b>1 077</b>	<b>1 098</b>	<b>1 101</b>	<b>1 112</b>	<b>1 132</b>	<b>1 183</b>	<b>1 195</b>	<b>1 224</b>	<b>266 €</b>	<b>+1,9%</b>	<b>+0,3%</b>	<b>+1,0%</b>	<b>+1,8%</b>	<b>+4,6%</b>	<b>+1,0%</b>	<b>+2,4%</b>
Part des charges à caractère général	22,0%	22,2%	22,5%	22,6%	22,7%	22,9%	22,6%	22,5%	22,5%							
<b>Subventions et contingents versés**</b>	<b>823</b>	<b>824</b>	<b>800</b>	<b>802</b>	<b>795</b>	<b>821</b>	<b>835</b>	<b>859</b>	<b>186 €</b>	<b>+0,0%</b>	<b>-2,9%</b>	<b>+0,3%</b>	<b>-0,9%</b>	<b>+3,2%</b>	<b>+1,8%</b>	<b>+2,8%</b>
Part des subventions et contingents versés	16,8%	16,6%	16,4%	16,3%	15,9%	15,9%	15,8%	15,8%	15,8%							
<b>Intérêts de la dette</b>	<b>282</b>	<b>262</b>	<b>229</b>	<b>201</b>	<b>179</b>	<b>200</b>	<b>206</b>	<b>217</b>	<b>47 €</b>	<b>-7,1%</b>	<b>-12,5%</b>	<b>-12,2%</b>	<b>-10,8%</b>	<b>+11,5%(2)</b>	<b>+2,8%</b>	<b>+5,5%</b>
Part des intérêts de la dette	5,7%	5,3%	4,7%	4,1%	3,6%	3,9%	3,9%	4,0%	4,0%							
<b>Dépenses d'investissement hors dette**</b>	<b>1 224</b>	<b>1 062</b>	<b>1 127</b>	<b>1 186</b>	<b>1 317</b>	<b>1 499</b>	<b>1 724</b>	<b>1 541</b>	<b>334 €</b>	<b>-13,2%</b>	<b>+6,0%</b>	<b>+5,3%</b>	<b>+11,1%</b>	<b>+13,8%</b>	<b>+15,0%</b>	<b>-10,6%</b>
<b>Encours de la dette au 31 décembre</b>	<b>5 244</b>	<b>5 278</b>	<b>5 132</b>	<b>5 065</b>	<b>5 023</b>	<b>5 018</b>	<b>5 152</b>	<b>5 262</b>	<b>1 142 €</b>	<b>+0,7%</b>	<b>-2,8%</b>	<b>-1,3%</b>	<b>-0,8%</b>	<b>-0,1%</b>	<b>+2,7%</b>	<b>+2,1%</b>
Part de l'encours de dette dans les recettes de fonctionnement	94,4%	93,0%	91,1%	89,0%	87,6%	85,1%	86,3%	86,7%	86,7%							
Part de l'encours de dette dans l'épargne brute	8,0 ans	7,2 ans	6,9 ans	6,6 ans	6,7 ans	6,8 ans	7,7 ans	8,3 ans	8,3 ans							

Résultats obtenus pour un échantillon de 127 villes

SFL-FORUM

\* produit fiscal, attribution de compensation, dotation de solidarité communautaire

\*\* Les subventions d'équipement sont directement enregistrées en section d'investissement à compter de 2006 alors qu'elles figuraient auparavant en section de fonctionnement, au sein des subventions et contingents versés. Les données antérieures à 2006 ont été retraitées pour tenir compte de cette modification.

<sup>(1)</sup> Les modifications apportées à la nomenclature M14 entraînent à compter de 2006 l'inscription des écritures de provisions (dotations et reprises) en mouvements réels. Hors reprises de provisions, les recettes de fonctionnement progressent entre 2005 et 2006 de 2,7% et les dépenses de fonctionnement augmentent de 2,5% hors dotations aux provisions.

<sup>(2)</sup> Les modifications apportées à la nomenclature M14 entraînent à compter de 2006 une modification des écritures comptables relatives aux intérêts de la dette. Figurent désormais dans les comptes les intérêts dus au titre de l'année et non plus les intérêts payés pendant l'année. A champ constant, les intérêts de la dette progressent de 13,3% entre 2005 et 2006.